

ADEVÉRUL

ZIAR COTIDIAN

Să te ferosești. Române! de cuiu străin în casă.

V. ALEXANDRI.

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA
STRADA DOAMNEI No. 15 bis
Asupra tipografiei Thiel & Weiss.

Director politic: **ALEX. V. BELDIMANU.**

ABONAMENTE ȘI ANUNCIURI
pe 1 an Le. 30
" 6 luni " 18
" 3 " " 10
Străinăt. Le. 60
RECLAME ȘI DECLARAȚII
linia Le. 2
ALUMINURI DE P. C. IV.
linia 60 b.

MICROBUL REGAL

O ALIANȚĂ CU CEARTĂ PÂNĂ CÂND? DE PESTE MUNȚI Căsătoria Ocnașului

Serviciul telegrafic

Londra, 1 Decemvrie. Camera comunei. — Sir John Morley, blamând expediția Suakimului, a propus să se reducă cu 500 lire sterline budgetul afacerilor străine.

Sir James Fergusson, subsecretar parlamentar al ministerului afacerilor străine, a declarat că e imposibil de a părăsi Suakimul, însă el a afirmat în același timp că politica Angliei e curat defensivă.

Propunerea lui sir Morley a fost respinsă cu 136 voturi contra 101.

Roma, 1 Decemvrie. — Camera deputaților. — Ministrul de război a depus proiectele de cheltuieli extraordinare ce privește budgetul războiului pentru 1888-89 și 1889-90.

Aceste proiecte prevăd 109 milioane cheltuieli, din care 55 reprezentate prin credite votate anticipativ și 56 privitoare la noile cheltuieli cerute.

Budgetul marinei pe 88.89 arată o cifră de cheltuieli de 36 milioane aplicabile creditelor votate cu anticipație și 19 milioane privitoare la noile cheltuieli.

Ministrul cere urgența și trimiterea la comisiunea bugetară.

Maș mulți deputați combat trimiterea înaintea comisiei bugetare și cer trimiterea la secțiune.

Camera aprobă urgența, însă trimite proiectele la secțiune.

Londra, 1 Decemvrie. — Se scrie din Petersburg ziarului Daily-Chronicle că țarul a autorizat căsătoria mareșului duce Alcais cu principesa Elena, fiica comitelui de Paris.

Paris, 1 Decemvrie. — D. Petenôtre a fost numit ministru al Franței în Tanger.

Viena, 1 Decemvrie. Camera deputaților. — Președintele Smolka amintind că mâine e jubileul împăratului, face istoricul Domniei deja lungi și bine făcătoare a monarhului. El relevă relațiunile cordiale și neschimbător afectuoase care există între împărat și popor.

Cu mândrie și cu satisfacere poate împăratul să treacă în revistă cei 40 de ani consacrați în luptă supușilor săi și constată că se află astăzi în capul unui imperiu mai respectat ca nici odată, căutat ca aliat, stimat ca coaliat, tare și credincios, promițând pacea, însă ne temându-se de război, susținut precum se simte de dragostea nemărginită a popoarelor sale (aclamațiuni entuziaste și unanime).

Roma, 1 Decemvrie. — Partidul dugman alianței germane își propune de a începe o campanie de propagandă peste o lună.

Conferințe și întruniri publice se vor ține în toate orașele, pentru a se combate politica lui Crispi.

București, 22 Noemvrie

Microbul Regal

Guvernele se schimbă dar narăvurile rămân. Acest adevăr se dovedește la noi din zi în zi mai mult.

Când s'au întrunit Corpurile legiuitoare mulți își făceau oare-care iluziuni și se așteptau ca, cel puțin la început, senatorii și deputații noii aleși se vor sili a arăta Țerei că Camerele actuale se deosebesc de cele colectiviste.

Noi nu ne-am înșelat un singur moment, căci știam că înfrurirea Palatului își va exercita acțiunea ei demoralizatoare chiar asupra elementelor independente ce au pătruns în Parlament.

La 1 Noemvrie, în ziua deschiderii Camerelor noi scriam:

La noi Țara propune și Regele dispune. Țara a ales pe conservatori, Regele vrea pe junimiști; și spre a putea ajunge la scopul Său, El singur intervine, menținând cabinetul junimist precum menținea odinioară pe Ioan Brătianu și lăsându-l să întrebuințeze toată înfrurirea guvernamentală pentru a-și înzghiba o nouă colectivitate, junimistificând pe cât poate și conservatori și liberali fără distincțiune.

Așa dar sistemul e același, numai eticheta s'a schimbat. Colectivității erau prea deochiași, de aceea ei au fost înlocuiți prin junimiști.

Astăzi ori-cine vede că Ioan Brătianu n'a fost de cât șeful nominal al colectivității iar sufletul ei a fost Regele.

Tot așa este învederat că junimiștii nu sunt de cât unelta cu care Regele vooște a depărta de la putere partidele independente pentru a urma politica sa personală sub firma conservatoare.

Iată auspiciile sub care se deschid Corpurile Legiuitoare.

Ele sunt departe de a fi îmbucurătoare. Palatul va căuta a-și întinde mreaja sa de corupțiune asupra elementelor coruptibile cari, din nenorocire, nu lipsesc.

In adevăr, îndată după deschiderea Camerelor s'a constatat prin alegerea preșidenților și a biurourilor că majoritatea aparține conservatorilor și, cu toate acestea, înfrurirea Regelui a isbutit a face ca junimiștii să stea la putere junimistificând pe o parte din conservatori și chiar pe câți-va liberali.

Ast-fel s'a înzghibat o nouă colectivitate compusă din oportuniști conservatori și liberali sub eticheta liberalo-conservatoare.

Toate aceste s'au făcut de Rege și unelta de care El s'a servit a fost „junimea.”

Prevederile noastre s'au realizat pe deplin. Avem un guvern și majorități neo-colectiviste.

Este dar firesc ca apucăturile lor să se asemene cu acele ale guvernului și ale Camerelor precedente.

Singura deosebire, care de sigur nu vine în favoarea neo-colectiviștilor, este că regimul colectivității brătieniste a fost cel puțin precedat câți-va ani de un guvern ce venise la putere prin Țară și care nu s'a corupt de cât în urmă după ce se molipsise de corupțiunea Palatului pe când guvernul și majoritățile de astăzi nu au măcar meritul de a putea da Țerei câți-va ani de guvernământ al unui partid și de a face ast-fel ceva bine înainte de a începe a face răul.

Și guvern și majorități sunt neputincioși de la început fiind-că se paralizază unul pe altul.

Junimiștii nu pot aplica programa lor fiind-că nu'i lasă conservatorii, acești din urmă nu pot face ceia-ce au făgăduit Țerei când erau în opoziție, fiind-că nu'i lasă junimiștii.

Ast-fel ambele tabere se bat în cap când e vorba de reforme și sunt de acord numai pe tărîmul poftelor și al intereselor momentane de coterie.

Se înțelege că o asemenea situațiune nu poate produce de cât sterilitatea cea mai absolută.

De aceea vedem că de la început ambele Corpuri legiuitoare sunt lovite de neputință și își perd timpul în frământări sterpe și în intrigă de culise.

Atât majoritatea cât și minoritatea sunt slabe pentru că sunt divizate.

Și cine altul le divide de cât marele disolvant: Regele?

Pentru Carol I maxima divide ut impera (desparte spre a domni) a devenit o necesitate.

Nu mai printr'ensa El poate fi stăpân pe această Țară, căci cele-lalte mijloace, ca iubirea poporului, devotamentul bărbaților politici către Tron, tradițiunile dinastice, faptele strălucite și patriotice, îi lipsesc cu totul.

Nu e dar de mirat ca El să se serve de singurul mijloc de care poate dispune. Dar ceia-ce ne pare inesplicabil este:

Cum Țara rabdă un asemenea sistem de guvernământ;

Cum toți acei cari simt românește nu se unesc pentru a distruge acest

focar de corupțiune care infectează cu miamele sale rătă-făcătoare toată dezvoltarea noastră socială, economică și politică;

Cum Românii nu înțeleg că adevăratul microb pe care trebuie să'l combatem cu toții este: Palatul!

Dunăreanul.

O ALIANȚĂ CU CEARTA

Este o lună și jumătate de când, cu ocaziunea trecerii împăratului Wilhelm al II-lea prin Austro-Ungaria, s'au întâmplat niște fapte care a produs atunci o vie senzațiune și au dat loc la multe comentarii.

În Viena împăratul german a distins pe toți acei care s'au servit cauza Austriei dualiste; în Pesta a dat aprobarea sa tendințelor ultra-naționale ungurești. Dar ceea-ce a făcut o mare senzațiune a fost neabăgarea în seamă a primului ministru austriac, comitele Taaffe.

Relevând aceste fapte, noi ziceam atunci:

„Vina comitelui Taaffe este grea în ochii germanilor; el a luat inițiativa pentru împăcarea popoarelor slave ale Monarhiei, înăbușind extravaganțele germane în Austria și pregătind indirect tărîmul pentru înăbușirea celor ungurești dincolo de Leita. Această atitudine nu poate conveni principelui de Bismark care vooște ca Austro-Ungaria să nu poată exista de cât prin grația Germaniei; este dar probabil că în curînd vom vedea vindu-se în Austro-Ungaria un curent contra alianței germane care apasă greu asupra monarhiei dualiste.”

Prevederile noastre s'au îndeplinit. Îndată după plecarea împăratului german din Viena, s'a iscat o polemică destul de vie între presa germană și cea austriacă. În urmă, aceasta polemă a devenit din ce în ce mai aspră și astăzi dînsa a ajuns la un diapazon de o violență extraordinară.

Începutul l'a făcut Gazeta de Voss care, într'un articol senzațional, a observat contradicțiunea ce există între politica exterioară și cea interioară a Austro-Ungariei.

Între altele, ziarul berlinez zicea:

„La ce ne servă tratatele de alianță și protestările de credință a oărbaților de stat Austro-Ungari, când vedem că Cehii, Kroații, Slovaci și chiar Germanii naționaliști cari combat crâncen politica principelui de Bismark sunt tot puternicii la Viena și se bucură de încrederea nemărginită a Suvoraului?”

La acest atac direct a răspuns organul oficial al D-lui Tisza Pester Lloyd, printr'un articol în care apăra pe contele Taaffe și sfârși prin aceste cuvinte caracteristice:

„Dacă un-le naționalități ale Austro-Ungariei hrănesc simțiri incompatibile cu politica internațională a Monarhiei, aceasta nu privește pe Germania. Nu trebuie ca presa Germană să ne provoace, căci, dacă Germania, precum zice Gazeta de Voss, are mai multe coarde la arcul său, Austro-Un-

garia ar putea și ea să devie centrul unei coaliții anti-germane încheind cu Rusia o înțelegere bazată pe concesiuni reciproce.

Până aci polemica se făcea între ziare cari nu reprezentau într'un mod direct politica guvernelor, dar în zilele din urmă a intervenit și organul principelui de Bismarck, *Gazeta Germaniei de Nord*, calificând atitudinea presei Austro-Ungare și în special aceea a lui *Pester Lloyd* ca fiind sfruntată.

La această mojiocă nemțească, ziarul oficios din Pesta a răspuns într'un mod violent și ast-fel polemica a luat proporțiuni mari.

Dar nu era destul aceasta. S'a fondat chiar în Viena un ziar cu numele de *Schwarzgelb* (negru-galben, colorile naționale austriace), care a deschis o campanie contra *Germanismului prusian* și contra alianței Austro-Germane și apără interesele popoarelor slave și române ale Monarhiei contra hegemoniei maghiare.

Acum câte-va zile, această foaie a publicat un articol intitulat *Noi și Prusacii* în care atacă cu energie trufia prusacă și amintește cât a costat și costă încă pe Austria amicitia germană.

Se vede că ambasada germană a făcut oare-care observațiuni guvernului austriac, căci numărul care conține acest articol a fost confiscat de parchet.

Iată unde a ajuns faimoasa alianță de pace de care ne-au alipit D-nii Ioan Brătianu și P. Carp sub inspirațiunea lui Carol I.

În Austria naționalitatea română găsește apărători și pe pământul României independente, o politică vitrigă condusă de un agent prusian cu ajutorul unor înstreinați, dă mâna cu dușmanii României.

Dar nu e departe zioa dreptății și a deșteptării în care cu toții vor întona Marseleza noastră: *Deșteaptă-te Române!* și vom spulbera pe acei cari urmăresc peirea neamului românesc. Styx.

CRONICA

PÂNĂ CÂND?

Racul broasca și cu știuca
Azi din nou s'a apucat,
Nu vr'un sac să ducă 'n gârlă,
Ci să ducă bietul stat.

Deci la dînsul toți se'nhamă
Trag, întind, nu bagă seamă
Că ei nu se potrivesc
Și la tras nu se unesc.

Unii spre Galați îndeamnă
Portul franc voesc a face
Alții însă din potrivă
Vor pe Bismarck să'l împace.

FOITA ZIARULUI „ADEVĖRUL”

CĂSĂTORIA OCNASULUI

DE

ALEXIS BOUVIER

PARTEA A DOUA

Casa Bérard și comp.

Capitolul VII

Doamna și Domnul Fontaine

42

— Da, unicul meu copil este subt chee; iată secolul în care trăim... Se arestează toți la un loc, oamenii onești împreună cu escrochi, cu hoții...

— Și ce voești să 'mî ceri?..

— Ași vrea să vii cu mine mâine dimineață la prefectura poliției.

— La prefectura poliției! zise Bérard pîlînd

— Ei da! la prefectură... Ești alegător, trebuie să te bucuri de drepturile d-tale civile. Masa se sfîrșise. Toată lumea se sculă. Bérard era înainte și mergea în salon. Fontaine îl privea plin de mirare și pe urmă privea și pe nevastă-sa. Aceasta întrebă:

— Ce ne refuzi?

— Nu vî refuz dar nu pot să merg cu D-voastră mâine.

— Atunci mă refuzi?... zise tatăl Fontaine întorcîndu-se de odată.

Unii însă la nimică,
Parcă nu voesc s'ajungă;
Dar de n'au în gînd palatul
Se gîndesc măcar la pungă.

Și tot trag așa 'nainte
Și mai au socot de tras
Numai pân' s'o rupe hamul
Și-or cădea cu toții în nas.

M. A. R.

DE PESTE MUNTI

A'ți apăra drepturile în Ungaria, dacă nu ești ungar, va să zică, a conspira contra naționalității unguresci, contra ideii de stat maghiar, și ori ce nemaghiar 'și ia plata cuvenită dacă îndrăznește a face așa ceva.

Redactorii foilor române sunt internați la Vaș, ca să învețe a cunoaște supremația civilizatorilor orientului? particularii, sunt înfundați în temnițe ordinare pentru cel mai mic semn prin care își manifestă naționalitatea.

Învățătorii sunt dați afară din școală, fără cercetare disciplinară, fără știrea superiorilor lor, a autorităților școlare profesionale de la cari depind.

Preoții și protopopii chiar ca d. e. Simion Popescu, care toată viața s'a consacrat'o bisericii și școlii, și mai ales școlii, sunt suspendați din serviciul lor, fără nici un motiv, și siliți a'și lua lumea în cap.

Mai rămăseseră deputații naționali. Nici aceștia însă nu scăpară de ura urmașilor lui Attila.

Deputatul sas Steinaker, om cu o familie grea și pe care o susținea cu salariul ce'l primea ca secretar al camerei de Comerț din Budapesta, a fost silit de împintenatul prim-ministru a'și depune mandatul său a rămâne pe drumuri cu familia sa cu tot.

Și ce a greșit acest om?

Iată discursul ce a pronunțat în camera ungurească:

„Ministrul-președinte, său ori-care altul, să nu învinuiască, cu ori-ce prilej, pe Sași că aduc în discuțiune cestiunea naționalităților și că mereu se plîng. Busbach a zis că misiunea Ungariei este, în prima linie, maghiarisarea și la aceasta trebuie și se și poate aspira cu succes pe calea orașelor. (E adevărat! Așa este! în stînga). Tot el a constatat mai departe, că maghiarisarea se lățește în întreaga țară, de când în orașe maghiarizează azilele de copii, instituttele statului și școlile elementare, și el se bucură, că capitala a dăruit patriei, în timp de două-zeci ani, o jumătate de milion de Maghiari. (Strigări de „Eljen“ în dreapta).

Dar cât câștigă unul, perde cel-alt, — zice Steinaker. — Eū mă bucur de since-

— Nu mai stăruie de geaba... da, refuz! zise Bérard.

Și înfîngîndu-și unghiile în piept, căzîndu-se să 'și păstreze liniștea. Bérard căuta mijlocul de a eși din încurcătura în care se afla. El nu putea să se prezinte la prefectura poliției și iarăși nu putea să zică lui Fontaine că el nu putea să se bucurde de drepturile de cetățean. Nu era de cât un mijloc de a eși din încurcătura aceasta; era crud dar scăpa; el nu mai stătu la îndoială.

— Domnule Fontaine, zise el, pentru a mă duce să cer pe Adolf, trebuie să zic că nu este capabil de a face un asemenea act ca acela de care este acuzat, trebuie să garantez pentru el... Domnule Fontaine, eū respect cuvîntul pe care 'l dau. Și nu voi putea zice aceea ce nu gîndesc.

— Domneata crezi că fiul meu este un escroc?... zise doamna Fontaine.

— Un hoț?... zise Desiré.

— Ah! este amară pâinea pe care o mîncă cine-va la dumneata, miorlăi bătrîna Carolina, care devenise verde auzînd insultînd pe Adolf al ei.

Aimée, zăpăcită, privea pe bărbatul ei, pe care nu 'l vîzuse nici-odată așa de aspru.

— Am dreptul de a vorbi ast-fel, domnule Fontaine și dacă Adolf a eșit de la mine, este că aū fost cauze grave de a făcut aceasta. Nu vi le-am spus până acuma, astăzi însă nu pot să mai tac... Adolf poate să fie hoț...

ritatea D-lui Busbach, pentru că acum am o dovadă clasică despre îndreptățirea, gravaminelor Sașilor. (Mișcare în dreapta și în stînga) Busbach a dovedit, în ce măsură mare se profesază aici patriotica meserie a maghiarisării. (Aprobări generale și mișcare). Instituțiunile noastre liberale și legea despre naționalități există numai pe hîrtie. (Sgomot mare și mișcare în dreapta și în stînga) Busbach a recunoscut, că în anumite privințe nu se măsura tuturor fiilor patriei cu aceeași măsură. (Strigări în stînga și în dreapta: Nu e adevărat! Mișcare) Cetățenii ce nu vorbesc limba maghiară aū dreptul de a pretinde, ca să li se permită a'și dezvolta liber naționalitatea. Strigări: (Pot să o și fac! Pot să o și fac! cu îmbelșugare!) *Curtea cu jurați din Budapesta a condamnat pe un român, pentru că a zis, că rasa maghiară își pune interesele sale mai presus de interesul Statului.*

Același lucru l'a repetat Busbach fără a fi pedepsit. Acei cetățeni ai țerei, care nu aparțin naționalității maghiare, nu pot lua parte la împlinirea misiunilor țerei.

Precum ved nu e o nenorocire numai a regilor, ci și a națiunilor, că nu vor să audă adevărul (voici o! ho!) Ca... când Românii, ori Slovaci sunt terorizați, aceasta nu altorează liniștea sufletească a D-lui deputat.

Pentru această crimă, de a fi spus Ungurilor adevărul în față, ne putîndu-i-se face alt rău, dar ca secretar al camerei de comerț avîndu-l în mîna, guvernul unguresc i'a pus alternativa:

„Săi retractezi în cameră ceea-ce ai vorbit tîmînd bunătățile de cari se împărtășesc naționalitățile din Ungaria, săi te dăm afară din slujbă și te lăsăm muritor de foame cu familie cu tot.”

Deputatul Steinaker să nu 'și peardă pâinea, și pe de altă parte să nu vorbească o minciună retractîndu-și cuvîntele a fost silit să 'și depună mandatul.

Aceasta e dreptate ungurească!

DIN AFARA

În ședința de luni seară, a camerei comunelor din Anglia, s'a petrecut lucruri, cari n'au poate precedent în vreo țară parlamentară.

Curtea parlamentului era grămădită de agenți polițienești veniți din Irlanda, pentru a face cunoscut deputaților irlandezi că sunt urmăriți de lege pentru delict de presă și de cuvîntare.

Arestarea chiar nu se poate face într'un asemenea caz, afară numai dacă urmărirea a fost înștiințată de mai înainte.

Dar persoana unui deputat fiind inviolabilă pe cîta vreme se găsește în incinta legislativă, agenții poliției aū

Dumnezeule! ce auz? Calomniezi pe copilul nostru! strigă Carolina.

— Domnule, noi suntem o familie onestă... copii ai Parisului, nebnateci, sburdalnici, dar curați... Auzi dumneata Domnule?... D-ta n'ai dreptul de a insulta pe copilul nostru pe cînd el geme în fiare...

— Vîno, Desiré! vîno! Trebuia ca Aimée să aibă prea puțină inimă pentru a trăi cu omul care desprețuește pe părinți și insultă pe fratele său!...

Domnule Fontaine, zise Bérard, dunitale singur 'ți vorbesc și este nefolositor de a iniția lumea în nenorocirile casnice...

— Domnule, tatăl ca și frat-le femeii dunitale nu se tem de adevăr... calomniile nu ne ating în nimic.

— Nu vom mai pune nici-odată piciorul în casa asta, strigă Carolina.

— Dacă fiica noastră ne iubește, ea știe ce trebuie să facă.

— Fie-vă pe plac! zise cu răceală Bérard, eū 'mî-am făcut datoria.

— Și noi o vom face p'a noastră!

— Ah! asta nu are să se sfîrșească ast-fel.

Adio copila mea!

— Adio!

Aimée plîngea, privind pe părinți și pe bărbatul său și neînțelegînd refuzul lui Bérard. Perechea Fontaine plecă amerînfînd.

— Canalie! zise Doamna Fontaine arătînd cu pumnul la ușe.

trebuie să alerge la mari șărlătării, pentru ca să 'și îndeplinească sarcina cu succes. Parlamentul englez s'a prefăcut pentru aceea într'o cursă, în care agenții forței publice s'aū silit să surprindă succesiv pe cei șapte opt deputați irlandezi, fie la eșire, fie la intrarea în Cameră. D. James Finucane, parnelist militant, a fost prins în curtea de la Westminster, și a fost pus în cunoștința urmărilor îndreptate contra sa. Un altul, D. Scheely, a fost prins în cursă, căci sub un pretext fals, aū isbutit să 'l scoată afară din incinta parlamentară și fu înștiințat și dînsul. Și cît p'aci țară săl aresteze, ședința nefiind măcar închisă — de altmîntrelea ocaziunea era foarte bună.

Asemenea procedări, care înjosesc magistratura care le poruncește, aū pricinuit firește o mișcare foarte vie.

D. Bacfur, secretar de stat al Irlandei, chemat fiind ca să se explice înaintea camerei, 'și-a exprimat mirarea sa și a atribuit tribunalelor și poliției insulei suror, un prea mare exces de zel. Nimeni în sine însuși nu 'și-a ascuns pă-erea că aceste atentate la libertatea individuală și la prerogativele reprezentanților națiunii sunt rezultatul direct al regimului draconian stabilit în Irlanda de către cabinetul Salisbury și atât de conștiincios aplicat, de D. Bacfur însuși. Este evident lucru că magistraturii care vînează ast-fel pe deputații irlandezi, s'ar abține, dacă n'ar socoti ei că fac pe placul puterii, sau cel puțin, dacă atitudinea cabinetului și instrucțiunile sale date poliției nu i-ar lăsa să se gîndească, că lucrînd în chipul acesta, ei se conformă voinței guvernului. Scenele care s'aū petrecut lîm, chiar sub ochii camerei comunelor, aū cam scuturat puțin pe unii liberali cam în doi peri, lăsându-i să se gîndească puțin asupra caracterului represiv al regimului represiv, ceea ce ar putea avea ca rezultat pierderea unui număr oare-care de partinitori ai politicii „coercioniste.” Și în adevăr, s'a găsit o majoritate în Cameră care să voteze o anchetă pentru crima de violentare a Parlamentului, violentare îndreptată în po-triva D-lui Scheely — cu tot necazul pe care l'a încercat ministerul și susținătorii săi cei mai aprînși.

Informațiuni

Este vorba de a amîna proiectele de reformă pe cari guvernul junimist le publicase în *Monitorul oficial* în ajunul alegerilor, până după vacanțele Crăciunului. Această amînare ar avea asemănare cu *Calendele grecești*.

Desiré Fontaine făcu și mai mult, el scupă pe covoare.

După ce ei fură plecați, Bérard căzu pe un fotel, prăpădit priu sfortările pe care a trebuit să le facă pentru a ascunde ceea-ce simțea. Femeea sa veni și îngenuche în fața lui plîngînd.

— Jacques, zise ea, de ce ai fost așa de crud... ei sunt geloși, dar nu sunt răi.

— Aimée! Aimée, strigă Jacques luînd-o în brațe și plîngînd... iartă-mă... sunt în viață necesități crude; ceea-ce am făcut, trebuia s'o fac... Aimée, nu mă întreba... eū mi-am făcut datoria. Tînera tăcu, spăimîntată de a vedea pe bărbatul său plîngînd.

Capitolul VIII

Foloase'e de a asculta pe la uși

După scena de la prînzul de familie, Bérard se urcă în camera lui și se închise, eschizînd fereastra, și smalgîndu-și gulerul de la gât, el respiră cu putere întrebîndu-se cum a putut să reziste cu atîta liniște în fața situațiunii în care era. El simțea că se apropie ora în care trebuia să lupte în contra trecutului. El voia să scape cît mai curînd de această furtună. Ce să facă? Nu avea de cât un mijloc, fuga! Trebuia să liquidez situația lucrurilor la moment: să plece și să se închiză cu femeia și copiii lui într'un orașel de provincie, sau mai bine în străinătate, pentru a trăi în liniște din venituri...

(Va urma.)

Colectivisti cu D-nul Dimitrie Sturza în frunte voesc să combată restabilirea porturilor libere Galați și Brăila.

În acest scop ei au însărcinat pe D. Nenițescu de a provoca o petițiune din partea unor comercianți gălățeni contra portului franc, sub cuvânt că restabilirea lui nu ar veni de cât în folosul unor case mari și în paguba comercianților detașiți.

Suntem siguri că aceste manopere a agenților germano-fili nu vor întâmpina de cât disprețul Gălățenilor.

Colegiul II de Prahova pentru Senat este convocat la 22 Decembrie și coleg. III de Roman pentru Camera la 2 Ianuarie.

Duminică seară baronul de Waken gerantul însărcinat de afaceri al Austro-Ungariei a dat în onoarea Imperatorului său un prânz la care au asistat D. ministru de externe, ministrul plenipotențiar al Germaniei și alte persoane oficiale.

Alaltă-eri s'a celebrat în catedrala catolică din strada Fontănei un *Tedeum* pentru aniversarea de 40 de ani a suirei Imperatorului Franz Ioseph pe tronul Austro-Ungariei.

La această solemnitate au asistat o parte din lumea noastră oficială.

Măine se va întruni la Curtea de Casație comisiunea parlamentară în procesul generalului A. Angelescu.

Se zice că această întrunire va fi ultima și că în urma ei, afacerea nu va mai fi condusă de cât de membrul însărcinat cu susținerea acuzațiunii.

Alaltă-ieri Duminică s'a făcut inaugurarea noului spital Colțea Regele și Regina au asistat la această solemnitate. Era multă lume oficială. Sfântirea s'a făcut de I. P. S. Mitropolitul Primat. Discursul tradițional a fost ținut de D-nul Stoicescu.

Domnul Nicolae Crețulescu care era suferind, s'a restabilit și va lua parte la lucrările Senatului.

Au fost înaintați la gradul de consilieri de legățiune Domnii: Nedezanu prim-secretar la Londra, Al Em. Lahovary șeful diviziunii politice, Rosetti Solescu, Dimitrie Ghica și Marocineanu.

Sâmbătă seară a avut loc un consiliu de ministri în care s'au desbătut mai multe proiecte financiare urgente pe care guvernul voeste să le supună Camerelor îndată după discuțiunea răspunsului la Mesagiul.

Domnul Mihail Kogălniceanu a plecat ieri seară la Galați pentru a ține o întrunire în favoarea restabilirii porturilor libere. Să poftescă Domnul Nenițescu să fie pept bătărilor luptător.

Aflăm că unii capitaliști români și streini vor face în curând guvernului român propuneri pentru înființarea unei societăți de navigațiune pe Dunăre.

Duminecă dimineață s'au inaugurat școlile înființate de societatea pentru învățământul poporului român.

Meritosul president al societății, generalul I. Florescu a prezidat inaugurarea și a pronunțat un frumos discurs. Asistați la solemnitate: președintele consiliului, primarul capitalei, mulți alți funcționari și un public numeros.

Ultime informațiuni

O întrunire a deputaților liberali se va ține la D. Dimitrie Brătianu, mâine seară.

Aflăm că D. Lupu Costachi, secretar general al ministerului de interne, ar fi revenit asupra intențiunii sale de a demisiona din acest post.

În privința organizării serviciului pompierilor, se crede, că prin noua lege se va forma un corp cu totul deosebit de artilerie.

Toți ofițerii din artilerie, care n'au trecut prin școala militară vor fi trecuți la pompieri.

Examenul pentru catedra de psihologie și estetică de la facultatea din Iași s'a terminat.

Juriul examinator a recomandat pe D. T. Găvănescu.

Domnul Lascar Catargiu, președintele Camerei, a plecat alaltă-eri la Galați pentru a merge la moșia sa Goleasca de unde se va întoarce Vineri sau Sâmbătă împreună cu D-na Catargiu.

În noua modificare ce se va face uniformelor militare se prevede introducerea *cascului prusian* la artilerie, și înlocuirea treselor de la mâini prin steluțe la guler.

D. Boldur Voinescu, procuror pe lângă tribunalul Ilfov, a fost însărcinat cu susținerea acuzațiunii în procesele ce vor veni la curtea cu jurați, în sesiunea care începe la 1 Decembrie.

D. general Manu, ministru de resboi, va pleca la 1 Decembrie în inspectarea trupelor corpului I de armată.

Pentru catedra de medicină operatorie de la facultatea de medicină din Iași, se vor prezenta doi candidați: doctorii Stih și Bogdan.

Alaltă-ieri Comitetul expozițiunii din Paris s'a întrunit sub presidența principelui Bibescu.

Președintele a expus rezultatul lucrărilor ce s'au făcut până acum.

El a comunicat că s'a cerut guvernului autorizația de a emite o loterie și că s'a adresat corpurilor legiuitoare o petițiune prin care se cere ca Statul să fie autorizat a da o subvențiune de 300,000 fr. pentru ca România să poată lua parte la expozițiunea din Paris.

Pricipele Bibescu a motivat tot-o dată demisiunea sa de president al Comitetului, fiind silit a lucra pentru expozițiunea la Paris. Alegerea unui alt președinte s'a fixat pe mâine. Este probabil că se va alege generalul Florescu.

Desbateri Parlamentare

Camera

Sedința de la 22 Noembrie 1888.

Sedința se deschide la ora 1 și 15 m. sub presidenția D-lui N. Blaramberg, vice-președinte.

Prezenți la apel 102 domni deputați. Se acordă D-lui Lascar Catargiu un concediul de șase zile:

D. Focșăneanu propune că alegerea pentru consiliile comunale să se facă pe scrutin uninominal.

D. Dr. Severeanu propune ca ministrul de justiție să dispună a se face ancheta privitoare la devastările făcute pe la diferitele redacțiuni din capitală în 5 Septembrie. O a doua propunere privește facerea unei anchete pentru a se dovedi pe ce s'a cheltuit creditul de 60,000 lei în zilele de 14 și 15 Martie a. c.

D. N. Blaramberg vice-președinte zice din aceste două propuneri una are aerul unei interpelări.

D. Micescu anunță două interpelări una privitoare la îmbunătățirea soartei clerului de mir și alta pentru aplicarea gradațiunii profesorilor la învățătorii sătești.

D. Panu se plânge că dosarele relative la răscoalele țărănești n'au fost depuse pe biroul Camerei și de aceea nu se pot desvolta interpelările anunțate și privitoare la acele răscoale.

D. G. Gr. Cantacuzino întreabă guvernul de ce n'a depus bugetele. D. ministru de finanțe răspunde că peste 6-7 zile ele vor fi gata pentru a fi depuse.

D. Adamescu renunță la interpelarea sa privitoare la despăgubirea unor locuitori, fiindcă guvernul a depus un proiect privitor la acea despăgubire.

D. Alex. Marghiloman, ministrul lucrărilor publice face istoricul cauzei ce a determinat interpelarea D-lui Adamescu

și face să reiasă dificultatea de a se regula acea despăgubire care privește niște terenuri inalienabile însă expropriate pentru utilitate publică.

După unele observațiuni ale D-lui Adamescu la care D. ministru al lucrărilor publice răspunde, se da cuvântul d-lui C. Dobrescu (Argeș); acesta însă amână interpelarea sa din cauza neprezentării unor acte.

Ne mai fiind nimica la ordinea zilei și Camera având a se ocupa în secțiunii cu proiectul porturilor france, ședința publică se ridică la ora 2, anunțându-se cea următoare pe mâine, iar Camera trece în secțiunii.

Senatul

Ședința se deschide la orele 2 sub presidenția D-lui general Florescu.

89 Domni senatori prezenți. Pe banca ministerială D-nii: Theodor Rosetti, general Manu, Alexandru Lahovari.

Sumarul ședinței precedente se aprobă. Se acordă concedii mai multor Domni senatori.

D. general Manu, da citire mesagiului pentru chemarea sub drapel a contigentului pe anul 1888-1889.

Se trimete în secțiunii.

D. Gălcă. Atrage atențiunea guvernului asupra faptului, că agricultorii din Tutova sunt amenințați de mari pierderi, avându-și produsele grămădite la gară, ueputând fi transportate din pricina lipsei de vagoane.

D. Theodor Rosetti răspunde că ministrul va lua măsurile necesare.

D. ministru de finanțe da citire unui proiect de lege pentru acordarea unei pensiuni de 250 lei pe lună poetului Mihail Eminescu.

Se trimete la secțiunii.

D. St. Greceanu, întreabă pe guvern și pe Senat; un monah poate fi ales ori nu? citează cazul cu arhiereul Calistrat Orleanu, și crede că ar fi bine să se lămurească aceste chestiuni odată.

D. Al. Lahovary, răspunde că fie care are dreptul a se prezenta la alegeri și rămâne ca Senatul să vază dacă prezentându-se ca ales, a întrunit condițiile cerute de lege.

D. Președintele anunță că răspunsul la Mesagiul tronului e gata și roagă pe D-nii Senatori a se constitui în secțiunii unite pentru a discuta.

Ședința publică, mâine la ora 2.

Telegrame

Paris, 20 Noembrie. — Cortegiul pentru manifestația în onoarea lui Baudin cupunându-se aproape de 10000 persoane, din care jumătate formată din delegații provinciei, a plecat de la Hotel de Ville la unu și a sosit la 3 ore la cimitirul Montmartre. El a defilat înaintea monumentului lui Baudin. În discursul său D. Darlot, președinte al Consiliului municipal din Paris, a glorificat victimele de la 2 Decembrie. El a atacat bulangismul ca tinzând să reînviască lovitura de Stat.

Asistenții au aplaudat. Mulțimea la trecerea cortegiului era mai cu seamă veselă și curioasă.

Strigătele de Traiască Republica! erau destul de numeroase. N'a fost nici o dezordine.

Viena, 20 Noembrie. — Ziarele din Viena și din toate orașele austro-ungare publică cu ocazia jubileului împăratului articole patriotice.

Pretutindeni cu ocazia jubileului, au avut loc solemnități religioase.

BOALELE SIFILITICE

neputința bărbătească. Vindecă după cele mai noi metode radical, fără durere și împedicare, după o experiență de 19 ani. Specialist în boalele lumbegii

Dr. THÖR

Str. Emigratul No. 3, intrarea din Calea Victoriei prin Str. Sf. Voivozi (Tramvay). Consultații de la 8 dim. până la 6 seara. Loc separat d'asteptare pentru fie-care.

CURSUL BUCURESCI CASA DE SCHIMB TOMA ȚACIU

Strada Lipscani No. 4 (în noul palat „Dacia-România.”)

	Cump.	Vînd.
22 Noembrie 1888		
5% Rentă amortisabilă	94.25	95.—
5% Rentă română perpetuă	93.75	94.75
6% Oblig. de Stat	95.75	96.50
6% „ Căil. Fer. Rom. Reg.	—	—
5% „ Municipale vechi	83.75	84.50
10 lei „ Casei Pens. 300 lei	230.—	235.—
5% Scrișuri func. Rur.	96.25	97.—
7% „ „ „	107.—	107.75
5% „ „ „ Urbane	93.25	94.—
6% „ „ „	99.50	100.50
7% „ „ „	106.—	107.—
5% „ „ „ de Iași	81.50	82.25
Impr. cu prime Bucur. 20 lei	53.—	58.—
Losuri Crucea Roșie Italiane	28.—	32.—
Act. Băncei Naț. a Rom. 500 lei	—	—
„ Soc. Rom. de Constr. 500 „	—	—
„ „ de asig. Dac.-Rom. 200 „	—	—
„ „ „ Naționala 200 „	—	—
5% Municipale noi	—	—
DIVERSE		
Aur contra Argint	4.50	4.75
„ Bilete de Bancă	4.50	4.75
Florin valută Aust.	2.06	2.09
Mărci Germane	1.23	1.25
Banote Francese	100.—	101.—
Ruble de hârtie	260.—	270.—

ANUNCIU

Societatea „Concordia Română“ închiriaza saloanele sale pentru nunți, serate, conferințe etc. cu prețuri reduse. Informațiuni se pot lua în localul Societății Strada Regală No. 17 (jos.)

ma.j.s. **COMITETUL.**

Migrena (Durere de cap), Constipațiunii, Hemeroide (Trânji), se vindecă prin întrebuițarea fructului

TAMAR INDIEN

laxativ și răcoritor, nu conține nici un purgativ drastic. Preparat de Anton Altan, farmacist. Deposit la farmacia Aurora, Strada Batiștea 14bis.

Prețul unei cutii 2 lei.

Se găsește în toate farmaciile din țara. ma.j.s.p.8

AVIS IMPORTANT

S'a deschis un nou magazin de pânzării universale și manufactură, în colțul Stradei Carol No. 10 sub firma

„LA VAPOR“

Bogat asortiment de stoffe de rochi, cașmiruri, tradițiuni de plăpâmi, covoare, păslă, presuri. Mare asortiment de lingerie pentru dame și bărbați, precum cămași, gulere, mașete fine și de șifon.

Rog pe onor. public a mă onora cu visita sa și se va convinge de prețurile efitne cu care suntem în poziție d'a vind.

Medic și Chirurg

Dr. WESTFRIED

Tratează boale Syphilitice, precum și maladii de ochi și urechi după un sistem cu totul nou.

Consultațiuni de la 2-4 p. m., Str. Lipscani No. 21, Etagiul I.

STRIDIÎ PRÓSPETE

au sosit

la

Julian Oprescu

La chioscul de ziare

din fața hotelului Dacia, singurul depozit de tablouri, reprezentând carele simbolice de la încoronare, se vind cu prețuri ne mai auzit de ieftin; de la 3 lei la 50 bani. 13 - p. 3d.

Dr. H. Lupus

de la facultatea de medicină d'n Paris MAMOS Specialist pentru boalele lumbegii și boale de femel.

Strada Colța No. 12. Consultațiuni de la 8-9 a. m. și de la 2-4 p. m. 74-z. 2

ALBERT ENGEL Succ.
 No. 7, STRADA CAROL I, No. 7
 București
CEL MAI MARE MAGAZIN
 DE

LAMP I



Anunță onor. public și numeroasei sale clientele că este bogat asortat cu următoarele noi sisteme de Lămpi:

„MTEOR“
 Lampă cu foc rotund dând o lumină de la 60 până la 105 lumânări stearine, fabricațiunea cea mai nouă a renumitei firme R. Ditmar din Viena.

„UNION“
 Lampă sistem Belgian dând o lumină de 50 până la 130 lumânări stearine.

„PERFECT“
 Mașină cu foc rotund aplicabilă la ori ce Lampă, dă o lumină până la 70 lumânări, precum și ori ce fel de Lămpi, cu prețuri modeste.

Posed o mare cantitate de **MAȘINI**

de **BUCĂTĂRIE** din cele mai perfecționate și solide.

Magazinul este asemenea bine asortat cu ori ce articole necesare menajului, precum și **Băi în toate mărimile, Aparate de Duș, Coroane funebre de metal și Jeur.**

Felinare de Mormânt

Adevăratul Petroleum de Batum, Caucasia. Primește comande și reparațiuni de tinichigerie și de ori ce fel de Lămpi.

* Strada Dómniei No. 15 bis *




TIPOGRAFIA THIEL & WEISS

BUCURESCİ

efectuează tóte

lucrările atingătoare de această artă în diverse formate și culori.

IMPRIMATE pentru AUTORITĂȚI și DIVERSE ADMINISTRAȚIUNI UVRAGE scolare, științifice și literare	DIARE <i>cotidiane, hebdomadare, bimensuale etc</i> în tóte limbile și formatele GĂRȚI DE VISITĂ BILETE de botez, de nuntă și de deces	LUCRĂRI COMERCIALE precum POLIȚE, FACTURI, CIRCULARI, <i>Bilete la ordin, Cecuri etc.</i> AFIȘE DE THEATRU și DIFERITE SPECTACOLE	REGISTRE Tot felul de LUCRARI NECESARE pentru ADMINISTRAȚIUNI de MOȘII, PĂDURI, MORI, etc. etc.
--	--	---	---

* Strada Dómniei No. 15 bis *

Ocaziune

Se desface un mare deposit de diferite calități *hârtie de lux, fină și ordinară* pentru birouri etc., *hârtie colorată și diferite mușavale* pentru legători de cărți, *fabricanți de cutii și de cartonage.* *Hârtie pentru litografii și tipografii, obiecte pentru școlari, ghiosdane, mape, condeie etc.* Diferite mașine, sistemul cel mai nou la fabrica Krause din Lipsca pentru industriașii de cartonage și legători de cărți.

A se adresa la sub-scrișul
M. Littman
 Strada Lipșcani No. 10.

A apărut de sub tipar și se află de vânzare la toate librăriile din țară unicul în felul său

CALENDARU PERPETUŪ

DE PROTO C. BALAN.

Tipărit cu bine-cuvântarea I. P. Sf. Sale părintelui episcop al eparhiei Argeș D. D. Ghenadie II, prin ordinul No. 126 din 18 Martie 1888, în editura librăriei I. RAICOVICEANU, Pitești. — Prețul 2 Lei. — Librarilor se acordă un rabat considerabil, și acelor ce vor trimite bani în mărce postale la librăria editoare.

PORTUL POȘTAL GRATUIT.

AVIS

Noul Birou de plassare din Capitală pentru guvernante, profesore, bonne și femmes de Chambre, s'a mutat din strada Calomfirescu 7 în strada Tudor Vladimirescu No. 4.

Loți comercianții

din districte cari doresc a avea Romuri bune veritabile, să se adreseze la

M. LITTMAN

Strada Lipșcani 10, București.

La cerere se trimite probe. Se vinde cu prețuri moderate.

Tariful Vamal

în limba germană.

Prețul 4 lei noui.

Thiel & Weiss
 Str. Doamnăi 15 bis.

Soba Milaneză
 a primei fabrice din Milano

TRANSPORTABILA PE ROTIȚE
CEL MAI NOU SISTEM
ARDE IN PERMANENȚĂ
CALDURA IGIENICĂ
Mare economie de cărbuni
Curățenie perfectă

Se poate încălzi mai multe odăi cu o singură sobă **EFTINĂ**

Singurul deposit: Strada Gabroveni No. 49.

Dinți americani

Aduc la cunoștința on. clienți, că **Atelierul de Dinți americani din Strada Lipșcani No. 81 se va muta în Strada Lipșcani No. 87 vis-à-vis de abuz (lângă Sf. Gheorghe), d'asupra magazinului de Șei, etagiul I. H. Goldstein.**

500,000 MARCI

La suma imensă de 500,000 mărci se urcă eventual câștigul cel mai mare din a 295-a Loterie de bani, fiind garantată de Statul Hamburg. În total această loterie conține 98,000 losuri și 49,100 câștiguri și un premiu. Șansa de câștig e dar foarte însemnată, de oare-ce pe 2 losuri cade câte 1 câștig. Organizarea esactă a 49,100 câștiguri și premii se prevede din lista d'alături. Toate câștigurile se trag la sorți în 7 secțiuni sau clase. Câștigul principal din clasa I-a e de Mărci 50,000, în a II-a 55,000, în a III-a 60,000, în a IV-a 65,000, în a V-a 70,000, în a VI-a 75,000 și în clasa VII-a eventual Mărci 500,000, respective Mărci 300,000, Mărci 200,000 etc. etc.

Rugăm ca comanda de destinate a participa la tragerea clasei a II-a să ni se înainteze până la

13 Decembrie a. c. st. n. l. care va avea loc tragerea.

Prețul bonurilor este oficialmente hotărât costând pentru clas. I:

Losul întreg original Mărci 6 sau Lei 7.50 în anr	
" jumet. " " 3 " 3.75	
" sfert " " 1.50 " 1.90	
Suma cuvenită se poate trimite prin mandat poștal internațional, în monedă, hârtie sau timbre poștale. După efectuarea tragerei, se expediază fie-cărui participant lista oficială de câștiguri. Sumele câștigate se plătesc numai de cât în urma cererii speciale. Plătim câștiguri chiar în domiciliul câștigătorului.	
Plata esactă a câștigurilor e garantată de guvern.	
Fie-care comandator primește directamente losurile originale însoțite de planul oficial. În cas când cine-va în urma primirii losurilor n'ar fi dispus a le reține, suntem gata a le primi îndărăt înainte de a se începe tragerea și a restitui suma primită.	
Doritorilor li se expediază grațuit planurile oficiale de tragere. Rugăm ca comanda să se adreseze confidențial și directamente către sub-semnații bancheri însărcinați cu distribuirea losurilor.	

ISENTHAL & Comp.
 CASĂ de BANCĂ
 Hamburg, Germania d' Nord.

M. 500,000	
Cel mai mare câștig în cazul cel mai norocos.	
Câștiguri	Mărci
1 à	300,000
1 à	200,000
1 à	100,000
1 à	75,000
1 à	70,000
1 à	65,000
2 à	60,000
1 à	55,000
1 à	50,000
1 à	40,000
1 à	30,000
8 à	15,000
1 à	12,000
26 à	10,000
56 à	5,000
103 à	3,000
206 à	2,000
612 à	1,000
888 à	500
30 à	300
62 à	200
65 à	150
30,199 à	148
3,949 à	127
12,695 à	100, 94,
67, 40 și 20	Mărci.

CASE DE FER CHATWOOD

„NEINVINSE“

Până azi recunoscute de cel mai sigur sistem contra focului, spargerei și căderii.

TOT FELUL DE

Mașine agricole, mori, pietre de mori, saci pentru grâu și Granade „Harden“ pentru stingerea focului.

Deposit general la **JOHN PITTS.**
 Strada Smârdan No. 2, București.

DICTIONAR DE **CERNAȘO-ROMÂN**

DE **Th. Alexi**

Editori: Thiel & Weiss, Str. Domnei 15 bis

PREȚUL Lei noul 3.20

Mare

Concurență cu străinătatea

FABRICA de PLICURI (de scrisori)

CĂRȚI DE VISITĂ

Cerneală, Ghiosdane

și

ARTICOLE DE METAL PENTRU CUFERARI

București
 124. Calea Văcărești, No. 124 33

Feriți-vă de amăgire

Mașinele de cusut recomandate sub numele de Singer perfecționate nu sunt

MAȘINI ORIGINALE SINGER

și nu provin din fabrica lui

SINGER MANUFACTURING CO. NEW-YORK

feriți-vă de imitațiuni

ADEVĂRATELE MAȘINI ORIGINALE SE AFLĂ
 numai la agentura generală de la Singer Manufacturing Co. New-York

G. Heidlinger — București
 IN CLĂDIRA EFORIEI și depozitele acesteia
 Iași, — Galați, — Craiova și Ploesci

Hârtie maculatură se vinde la administrația acestui ziar. — 60 bani ocau.